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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….069 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se calculeze modulul num rului complex   
i

i

34

21

+

+
. 

(4p) b) S  se calculeze distan a  de la punctul ( )3,2,1 −−−D    la punctul ( )3,2,1E . 

(4p) c) S  se determine ecua ia tangentei la cercul  2522 =+ yx   dus  prin punctul ( )3,4P . 

(4p) d) S  se arate c    04sin < . 

(2p) e) S  se calculeze aria triunghiului cu vârfurile în punctele ( )1,1A ,  ( )2,1B ,  ( )1,2C . 

(2p) f) S  se determine R∈ba, , astfel încât s  avem egalitatea de numere complexe 

       ( ) biai +=+
2

2 . 

 
 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se arate c  y

x

y

x

y

x CCC += ++

+

11

1
,  ∗∈∀ Nyx, ,  yx > . 

(3p) b) S  se calculeze probabilitatea ca un element 6Z∈x̂  s  verifice rela ia  0̂4̂ˆˆ 2 =++ xx . 

(3p) c) S  se determine num rul func iilor bijective definite pe mul imea { }3,2,1  cu valori  

      în mul imea { }7,6,5  . 

(3p) d) S  se rezolve în mul imea numerelor reale ecua ia   020525 =−− xx . 

(3p) e) S  se calculeze produsul tuturor r d cinilor polinomului   1234 ++−+= XXXXf . 

  

 2. Se consider  func ia RR →:f ,   ( ) 2
xexf

x += . 

(3p) a) S  se calculeze    ( )xf ′ ,  R∈x . 

(3p) b) S  se calculeze   ( )∫
1

0

dxxf . 

(3p) c) S  se arate c  func ia  f  este convex  pe R  . 

(3p) d) S  se calculeze     
( ) ( )

1

1
lim

1 −

−

→ x

fxf

x
. 

(3p) e) S  se arate c  ( ) 0>xf ,  R∈∀ x . 
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  SUBIECTUL III ( 20p ) 

  
 Se consider  matricele 








=

10

01
2I ,  








=

00

00
2O  ,  








=

00

10
J  i  








=

00

01
K  . Spunem  

c   matricea ( )R2MM ∈  este nilpotent�, dac  exist  ∗∈ Nn , astfel încât  2OM
n = . 

 

(4p) a)  S  se verifice c  matricele   2O  i   J   sunt    nilpotente. 

(4p) b)  S  se arate c  matricea    K   nu este nici   inversabil    nici   nilpotent�. 

(4p) c) S  se arate c , dac   matricea ( )R2MX ∈ ,  







=

sr

qp
X , atunci avem identitatea 

 ( ) ( ) 22

2
OIrqpsXspX =−++−   .  

(2p) d) S  se arate c , dac  matricea ( )R2M
dc

ba
A ∈








=  verific  rela ia  2

2
OA = , atunci  

       0=+ da      i       0=− bcad . 

(2p) e) S  se arate c , dac  matricea ( )R2MB ∈  este nilpotent�,   atunci 2

2
OB = . 

(2p) f) S  se arate c  dac   ( )R2, MBA ∈   sunt nilpotente  i  ABBA ⋅=⋅ ,  atunci  BA +  

este  nilpotent�. 

(2p) g) S  se arate c  matricea 2I  nu poate fi scris  ca o sum  finit  de matrice nilpotente. 

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

(4p) a) S  se verifice c    
a

a
aa

a

n
n

−
++++=

−

+

1
...1

1

1 1

,     N∈∀n     i   { }1\R∈∀a . 

(4p) 

 

b) S  se deduc  rela ia   

      ( ) ( ) ( ) ( )
( )

x

x
xxx

x

n

nnn

+
−+−+−+−=

+

+

+

1
11...1

1

1
1

12

 ,  [ ] N∈∀∈∀ nx ,1,0 . 

(4p) c) S  se arate c        
( ) ( ) 1

1

1
0

+
+

≤
+

≤
n

n

x
x

x
,      [ ] ∗∈∀∈∀ Nn,,x 10 . 

(2p) d)  S  se arate c       
( )
∫ =

+

+

∞→

b n

n
dx

x

x

0

1

0
1

lim , [ ]1,0∈∀b . 

(2p) e)  S  se calculeze integrala     ∫
+

b

dx
x0 1

1
,  unde 0>b .  

(2p) f) S  se arate c     

      
( ) ( ) ( )

dt
tn

xxx
x

x
n

n

n ∫ +
=



















+

−
++

+

−
+

+

−
+

+++

∞→
0

1
2

1
2

2
21

2

1
1

1

1

1
2

1
...

1
2

2

1

1
2

1

1
lim ,  [ ]10,x ∈∀  .     

(2p) g) S  se arate c  exist  ( )1,0∈x  astfel încât 

( ) ( ) ( )
Q∈



















+

−
++

+

−
+

+

−
+

+++

∞→

1
2

1
...

1
2

2

1

1
2

1

1
lim

1
2

1
2

2
21

2

1
1

n

xxx
x

n
n

n
. 
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Subiectul I: 

a) 
5

5

34

21
=

+

+

i

i
.  b) 142=DE . c) 2534 =+ yx . 

d) sin 4<0, deoarece 







∈

2

3
,4

π
π . e) 

2

1
=∆A ,.f) 4,3 == ba . 

Subiectul II: 

1) a) Se verific  rela ia prin calcul. 

 b) Probabilitatea evenimentului ca 6ˆ ∈x  verific  0̂4̂ˆˆ 2 =++ xx este 
3

1

6

2
=  

 c) Num rul func iilor bijective definite pe {1,2,3} cu valori în {5,6,7} este 3!=6. 
 d) Ecua ia are solu ia x=1. 
 e) Din rela iile lui Viète: 14321 =xxxx . 

2) a) R∈∀+= xxexf x ,2)(' .b) 
3

2

3
)(

1

0

1

0

3

−=







+=∫ e

x
edxxf x . 

c) ⇒∈∀>+= Rxexf x ,02)('' f convex  pe R.d) 2)1('
1

)1()(
lim

1
+==

−

−

→
ef

x

fxf

x
. 

e) ( ) 00,0 2 >⇒≥> xfxe x . 
 
Subiectul III: 

a) JOOJOO ,, 22
2

2
1
2 ⇒== sunt nilpotente. 

b) KnOKnKKOKK nn ⇒∈∀≠⇒∈∀=⇒≠= *
2

*
2

2 ,, NN nu este nilpotent . 

⇒= 0det K nu exist  )(2
1

RMK ∈− . 
c) Prin calcul se verific  rela ia dat . 
d) 
Din 0det0)(det 2

2
2 =⇒=⇒= AAOA

0da tot da care 0Asau  0 deci ,0)( si 0 =+==+=+=−⇒ daAdabcad . 

e) Fie )(2 RMB ∈ nilpotent si n N∈ astfel ca 2OBn = si  2
1 OB n ≠− . Avem det B=0 si 

0)(0)( 11 =⇒=⇔= −− trBBtrBBtrBB nnn  

f) ( ) 00,0
0

=⋅=+⇒== ∑
+

=

−+
+

+
nm

k

knmkk

nm

nmmn
BACBABA , deoarece nk ≥  sau mknm ≥−+ . 

g) Presupunem c  )(2 RMAi ∈∃ nilpotent  a.î. ∑
=

=
n

i

iAI
1

2 . Deoarece iA  nilpotent  ⇒  

20)()( 2
11

2
2 =≠=+=⇒=⇒ ∑∑

==

trIdaAtrOA
n

i

ii

n

i

ii  (fals). 

Subiectul IV: 

a) }1{\,
1

1

1

1

1
...1

111

R∈∀
−

=
−

+−
=

−
++++

+++

a
aa

aa

a

a
aa

nnn
n . 
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b) În pct. a), înlocuim x−  în locul lui a i ob inem rela ia cerut . 

c) 
x

x
xx

n

+
≤⇒∈∀≥

+

1
0]1,0[,0

1

 (1) i 
11

1

1

1

1

++
+

≤
+

⋅=
+

nn
n

x
x

x
x

x
(2). 

din (1), (2) ⇒  inegalitatea cerut . 

d) Din c) ⇔∈∀∈∀≤
+

≤⇒
+

+

∫∫
*

1

00

1

],1,0[,
1

0 Nnxdxxdx
x

x nbb
n

 

3

2

1
0

2

3

0

1

+

⋅
≤

+
≤⇔

+
+

∫ n

b
dx

x

x

n

b
n

 i din 




=

∈
=

∞→ 1,1

]1,0[,0
lim

b

b
bn

n
 

Avem 0
1

lim]1,0[,0
3

2
lim

0

1

2

3

=
+

⇒∈∀=⋅
+ ∫

+

∞→

+

∞→

b
n

n

n

n
dx

x

x
bb

n
. 

e) ( ) ( )bbdtt
t

dx
x

I
bb

+−=−⋅=
+

= ∫∫
+

1ln2212
1

1

1 1

101  

( ( ) ( )dtttttxtx 12)(')(11 2
−=⇒=−=⇒=+ ϕϕ  i bttbxx +==⇒== 1,1,0 2121 ). 

f) Din b) avem 

∫∫ ⇒
+

⋅−+

+

⋅−
++

+

+

+

−=
+

+

+

+++
x

n

n

x
n

n
x

dt
t

t

n

ttt
tdt

t 0

1

1

0

1
2

1
2

2
1

2

1

0 1
)1(

1
2

)1(
...

1
2

2
1

2

11

1
 

,
1

2

)1(
...

1
2

2
)1(

1
2

1
)1(

lim
1

1
lim

1
2

1
2

2
2

1
2

1

0
L

n

xxx
xdt

t

n

n

n

x

n
+



















+

⋅−
++

+

−
+

+

−
+=

+
⇒

+++

∞→∞→ ∫  unde 

∫ =
+

−=

+

+

∞→

x
n

n

n
dt

t

t
L

0

1

1 0
1

)1(lim  (din d) ). Rezult  rela ia cerut . 

g) Din e), f) )(
1

1

1
2

)1(
...

1
2

2
)1(

1
2

1
)1(

lim
0

1
2

1
2

2
2

1
2

1

xFdt
tn

xxx
x

x

n

n

n
=

+
=



















+

⋅−
++

+

−
+

+

−
+⇒ ∫

+++

∞→
 

F fiind func ie continua, neconstant , deci imaginea s  este un interval care con ine i numere 
rationale. 
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